

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 En la Isla al mes..... 2,50 ptas.
 Resto de España al mes. 3,00 ptas.
 Extranjero al año..... 60,00 ptas.
 Número suelto..... 15 céntimos.
 Número atrasado..... 20 céntimos.
 Remesas: PAGO AMBIGUO

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, martes 8 de Octubre de 1935

OFICINAS
 Redacción y Administración
 Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampa
 de la Abundancia 2a
 Teléfono 82
 Telegramas: «BIEN PÚBLICO»
 Se vende en todas las librerías

Núm. 18 763

Año LXII

TODO LO INTERESANTE SE DIJO AYER

En varios artículos comentando la tramitación de la última crisis—«última en el orden cronológico, y primera en el patológico»—dijimos que en el Parlamento se diría cuanto en los periódicos no pudiera escribirse. La crisis que culminó en la injusta e inexplicable eliminación del señor Lerroux, quedará en la historia política de España como un ejemplo magnífico.

No necesitaba la perspicacia popular, explicaciones de ninguna clase. Todo el país está de vuelta. Pero ayer el señor Calvo Sotelo con palabras cada día más finas y precisas, hizo el análisis de la crisis y sus conclusiones tajantes que no admiten réplica, constituyeron una lección de derecho constitucional.

Todo el debate político puede reducirse al discurso del señor Calvo Sotelo. Antes que el ilustre ex ministro de Hacienda, nadie dijo nada. Después del señor Calvo Sotelo, pronunció una oración insuperable, el ilustre jefe de Renovación Española señor Goicoechea. El discurso del señor Goicoechea, por acuerdo previo, se contrajo de modo exclusivo, a los temas de carácter internacional. El señor Goicoechea, maestro eminente de Derecho, abordó esos problemas con la elocuencia y la competencia que le caracterizan, y además con el alto sentido de responsabilidad que el patriotismo exige en materias de tal envergadura. No rozó el señor Goicoechea nada más que en lo estrictamente indispensable, la política interior; y por eso decíamos que en ese terreno de política interior, ni antes del discurso del señor Calvo Sotelo se dijo nada, ni después de lo que expuso el señor Calvo Sotelo queda nada interesante que decir en este debate político. Porque ya se le pueden dar al tema las vueltas que quieran darle, lo interesante, lo único interesante, radicaba en lo que expuso el señor Calvo Sotelo, al examinar el desenvolvimiento «patológico» de la crisis.

El señor Presidente del Consejo de ministros ha tenido que reconocer que el señor Calvo Sotelo procedió en su crítica formidable, dentro de la mayor corrección. Dentro de la mayor corrección, efectivamente. Pero hace muchísimos años que no se ha pronunciado en el Parlamento español una oración de fondo más duro, ni de mayor eficacia. El discurso del señor Calvo Sotelo la tiene. Tiene eficacia porque se contestará, por este o por el otro, de una manera formularia, ritual, pero nadie podrá negar, ni siquiera rebatir en lo más mínimo, la exactitud de cuanto ha dicho el ilustre ex ministro de Hacienda. Dijo la verdad y la dijo con frases certeras, con palabras finas y precisas, llegando en un tono dialéctico insuperable a las conclusiones lógicas, de una forma irrefutable.

El discurso del señor Calvo Sotelo supone una advertencia generosa, patriótica, a todos los hombres públicos que en España quieren ir decididamente contra las hordas revolucionarias. Hay que tener dignidad. No se puede, sin ella, predicar a las muchedumbres. Y lo que exige la dignidad, en el terreno político, no necesita explicarlo nadie. Se aceptan unos principios y unas normas, pero no se aceptan los designios de voluntades aisladas.

En resumen: nuestro querido colega «ABC» dice, y con razón, al comentar la formidable catilinaria del señor Calvo Sotelo que no puede haber glosa, ni referencia ni comentario que aleccione tanto como la misma lectura.

(De «La Nación»).

ante todo, el odio de clase y su insaciable deseo es el de poder saciar un día sus instintos destructores en la sanguinaria y fratricida guerra civil, entre hermanos de una misma raza, que ellos bautizan revolución social. Así vemos en las hojas ilustradas esos desfiles imponentes que invaden las calles y plazas de las principales capitales europeas. Revistas militares, concentraciones enormes de fascistas aclamando a sus caudillos, juventudes belicosas y uniformadas adiestrándose en el manejo de las armas, colosales manifestaciones de proletarios con el puño en alto, bajo las banderas rojas de la Internacional revolucionaria. En grandes letras, los periódicos anuncian movilizaciones de escuadras y de ejércitos. En todas partes la población civil se prepara concienzudamente contra los posibles ataques de la aviación y los gases asfixiantes. Antes, al menos, una prudente neutralidad era suficiente garantía de paz inviolable para un país desprovisto de instintos belicosos o sueños de conquista. Pero ahora nos quitan hasta esa esperanza, advirtiéndonos que las salpicaduras de la guerra alcanzarán a los mismos neutrales, si es que no los envuelve también en el torbellino destructor. ¡Radiante porvenir! Menos mal que en otra columna del periódico cierto encabezamiento parece consolarlos de tanta amenaza catastrófica. «Nuevo descubrimiento científico...» Es indudable que el progreso y la ciencia obran cada vez mayores perspectivas de acabar con los males y las incomodidades que nos afligen. Vamos a ver ese feliz hallazgo de laboratorio. ¿Se habrá dado al fin, con el remedio y la cura del cáncer, que roe a una gran parte de la humanidad? Nada de eso; se trata de las importantes pruebas de un nuevo «rayo de muerte», capaz de aniquilar ejércitos o inutilizar aviones a una distancia incalculable. ¡Admirable invento! ¡Cómo progresa la civilización! Ya nos han anunciado la fabricación de gases mortíferos, capaces de asfixiar a ciudades y regiones enteras. Pero debemos felicitarnos de este paso gigantesco que significa el «rayo de la muerte» para acabar en un instante con cientos de miles de seres humanos.

Quizá los Estados modernos, que no han podido resolver el paro obrero, ni la miseria, ni el hambre, ni la espantosa crisis económica que empobrece actualmente a Europa, hallen en estos inventos destructores la solución del problema mundial. Porque «muerto el perro, se acabó la rabia», y es indudable que unos cuantos millones de cadáveres puedan atenuar la crisis de trabajo y la lucha por la vida entre los supervivientes... si es que han de quedar después algunos. De todos modos, el remedio que nos brindan los falsos «pacifistas» de la Internacional judaica marxista no puede ser menos tentador: la revolución social para implantar tras de ella la dictadura del proletariado sobre las ruinas de la civilización europea.

Se dice que actualmente está terminando el agitado período de la post guerra. Y en efecto, si hacemos el balance de las utopías y fracasos que han engendrado los tratados de paz y la S. D. N. en Ginebra, nos damos cuenta de que la guerra promueve la felicidad humana se alejando cada vez más. Durante los primeros tiempos des-

pués de la hecatombe, el mundo convaleciente bailó jubiloso a compás del «jazz» seguro de que los vencidos pagarían los vidrios rotos. Fué la época feliz del derroche financiero, de las danzas exóticas, del alcohol y de las drogas, del nudismo y del deporte. La «standardización» americana se imponía en los figurines de la moda como en los modelos de automóvil. Los Estados gastaban lo que no tenían y las grandes fortunas adquiridas durante la guerra se volatilizaban sin dejar rastros. Y ante una Europa empobrecida y agotada, Norteamérica era la visión del paraíso terrenal, con sus riquezas fabulosas, sus ciudades prósperas, sus «estrellas» de cine y sus multimillonarios que humillaban con su estrepitoso lujo al viejo continente. Inútil decir que hoy día esta visión radiante se ha desvanecido. La crisis económica de Europa es un hecho desolador, pero también hace cruír en Norteamérica la antessólida estructura de su capitalismo floreciente. Allí como aquí, hay millones de sin trabajo, y por las calles de Nueva York, gentes que en un tiempo gozaban de una situación acomodada, hoy tienden la mano pidiendo limosna. Está visto que los tiempos del lujo y de la prosperidad han pasado a la historia. Ya no parece haber ricos, pero, en cambio, hay mucha mayor competencia en los empleos y las profesiones. Nadie se siente seguro del mañana; ni los Estados, ni los Gobiernos ni los individuos. El descontento y el mal-estar aumentan de día en día en casi todas partes.

No faltará quien diga que exagero, que recargo con sombríos colores el momento presente del mundo. Pero sin augurar próximos conflictos apocalípticos, basta hacer una comparación de lo que fué Europa antes de la otra guerra y su aspecto general ahora para darnos cuenta de su triste declive. Únicamente Londres conserva, entre las viejas capitales, su aspecto floreciente, su animación y su elegancia tradicional. Viena, desde la caída del Imperio, vive sólo de nostalgia y de recuerdos, evocando sus tiempos de esplendor. Los viajeros que vuelven de Rusia nos cuentan que hoy Petrogrado parece un cementerio y que la misma Moscú, a pesar de su tráfico y animación aparente, no logra ocultar la trágica miseria del pueblo ruso. En cuanto a Constantinopla, abandonada y triste, ya no se parece en nada a aquella fastuosa sultana de Oriente que Loti describió en sus bellos libros. ¿Y qué diremos de París? París, antes capital del universo, centro de la cultura, de la moda y del buen gusto. París, ese edén del placer, esa cosmópolis bulliciosa que congregaba a todas las razas del planeta... Hoy París está desierto. La abandonaron los extranjeros, también empobrecidos por la crisis económica. La vida es cara. El comercio se halla en quiebra. Uno tras otro, van cerrando sus más famosos establecimientos.

Y ante este espectáculo desolador, recuerdo lo que me decía recientemente un ex millonario americano, que está arruinado y que vivió en París durante muchos años:

«Créame usted; comparando la vida de entonces, alegre, barata y fácil, a la época presente, tan áspera y difícil, lo que siento es haber llegado a viejo.»

ALVARO ALCALA GALIANO
 (De «ABC»).

De la unión sindical a la política

Se ha hecho notar repetidas veces que la política y la cuestión social de Francia y España se parecen como un huevo a otro huevo. De aquí que los acontecimientos políticos y sociales de la veintia República tengan para nosotros un gran interés porque de ordinario encierran una lección.

Cuando por acá se están haciendo gestiones para que formen un frente común las dos grandes ramas en que se hallan agrupados los trabajadores, resulta que en Francia es ya un hecho positivo la fusión de la «Confederación General de Trabajo» con la «Confederación General du Travail Unitaire», es decir, los socialistas y los comunistas, agrupaciones que corresponden casi absolutamente a nuestras U. G. T. y C. N. T. y no cabe duda que en la confluencia de estas dos grandes fuerzas unidas para un ideal común se acentuará el tono agresivo que en su entraña llevan las huestes comunistas.

En España tenemos tristes y recientes ejemplos del furor de los comités comunistas sucesores de los comités socialistas. Allí, como acá, no es que se hayan borrado los odios existentes entre las clases directoras de una y otra rama, pero ambas han cedido a la presión de Moscú que tiene prisa para subvertir el actual orden de cosas en Europa occidental.

Espigando en la Prensa francesa, parece ser que son los comunistas los que han cedido, pasándose con armas y bagajes a C. G. T. Una a una han ido cediendo sus posiciones en aras de un oportunismo sospechoso que ciertamente hace el efecto del felino que retrocede

unos pasos para lanzarse con nuevo brío sobre su presa.

Llegarán incluso los comunistas, siquiera para salvar las apariencias, a proponer que la nueva agrupación sindical que abraza las dos ramas, se llamase «Confederación General du Travail Unifié», lo cual hubiera dado la sensación de que los socialistas eran absorbidos por los comunistas, siempre que la entidad fuera nombrada en cifra como suele hacerse. En este caso hubieran prevalecido las actuales instancias del partido comunista. Los socialistas no se dejarán sorprender y ya hablan de la futura unidad política que les permita el asalto al Poder.

Los resultados de la fusión que acaba de hacerse no se harán esperar. Es la primera manifestación del cambio de táctica acordado por el séptimo Congreso de Komintern en Moscú.

No hay que llamarse a engaño: la evolución bolchevique no quiere decir que el lobo se ha convertido en cordero, sino que después de haber pasado quince años anillando en vano en torno a la majada, crees más eficaz entrar en el rebafío para dirigir el ataque desde el interior. Quien piense lo contrario sufre una lamentable ofuscación, pues es ley general que los más exaltados se impongan a los espíritus moderados; y eso en todos los campos.

Dicen que España es el país predilecto de Moscú para sus ensayos marxistas; y aquí como en Francia, tenemos dos grandes núcleos de obreros que si ayer se miraban con odio, hoy puede que se unan. (De «Correo de Mallorca»).

El Mundo de las Letras y el Arte

El Papado y su Historia

Por ARMANDO SAAVEDRA.

Hay aspectos y períodos de la Historia cuyas características ideológicas y de cultura reflejanse, con sustantivamente, en instituciones y otras modalidades de la sociabilidad y cooperación humanas, y de aquí que toda exposición de estas revista capital importancia cual tributo positivo para trazar el sustrato integral del pasado.

El Cristianismo, acaso, la principal entre aquéllas, dado el poder absorbente con que a lo largo de los siglos representó ora el idealismo y el espíritu de unidad interna de los pueblos, ora las luchas sempiternas de razas y naciones. Decir historia del Cristianismo es decir historia de la Humanidad, pues difícilmente puede escapar a su inclusión en aquélla característica al gema de importancia entre cuantas define la evolución espiritual de la especie en su proceso secular.

La historia del Papado; he aquí una gran fuente de conocimiento del pasado del Cristianismo, que, por esa irradiación al área terrestre toda y esa concomitancia con desarrollo conjunto de la civilización, recobra ahora notable predicamento, máxime al haber podido trazarse utilizando el Archivo secreto pontificio y otros muchos archivos, vedados antes a los investigadores, como nos la ofrece Ludovico Pastor, Consejero Real e Imperial, profesor de la Universidad de Innsbruck y director del Instituto Austriaco de Roma. Actualmente viéndose la luz en castellano una edición de esta magna Historia de los Papas, que da a la estampa, con su esplendidez acostumbrada, la casa Gustavo

Gili, de Barcelona, traducida de la 4.ª edición alemana por los Padres Ramón Ruiz Amado y José Monserrat. Van publicados veinte magníficos volúmenes, 23 y medio por 15 centímetros de esmerada impresión y excelente factura.

La obra de Pastor, que arranca del final de la Edad Media, constituye, sin duda, la mejor entre las de su clase, tanto por las características ya señaladas, cuanto por el criterio de imparcialidad que a su trazado preside, indeciblemente, al huir de la apología sistemática, dando, por el contrario, el debido relieve a los hechos como son. Ha sido reconocida por la totalidad de los sabios de todos los campos y de todas las confesiones como la labor histórica más concienzuda, más copiosa, más erudita, más amena, publicada en el pasado y en el presente siglo; de erudición tan pasmosa, que solamente los doce primeros volúmenes contienen más de 19.600 notas, más de 600 documentos inéditos publicados en los apéndice, sin otros innumerables añadidos en las notas; citándose, sólo en los volúmenes primero y segundo, 167 archivos y bibliotecas, y 781 obras modernas y antiguas (muchas de ellas rarísimas). Lejos de lo que suele ocurrir en otros trabajos similares hermana esta obra la erudición con estilo agradabilísimo que hace altamente sugestiva su lectura.

Tanto la armonía de plan como el dominio del conjunto resplandecen en todo el decurso de la obra, de suyo extensa, como denota el que lo publicado ya comprende unas diez mil páginas. El lector

Cómo está el mundo!

El placer imprescindible que nos ofrece el obrir cada mañana los periódicos, para recrearnos en el espectáculo impreso del mundo universal, va resultando hoy día tan desagradable como el tragarse una medicina que amarga nuestro paladar y levantan el estómago. La historia dentro del género dramático y hasta catastrófico, creyendo que Paul Morand nos sobrada razón cuando ridiculiza esa ansia infantil de las noticias por «las últimas noticias» que propagan la radio o las hojas amarillentas. ¿Cómo puede conservarse la ilusión de que llegamos todavía a la buena noticia capaz de aliviar las miserias humanas, iluminando con un optimismo el horizonte del

porvenir? Ya no parece posible y añoramos aquellos tiempos en que los lectores de un diario tenían que buscar el escalofrío de emoción en el folletín o el crimen del día.

El mundo entero vibra con rumores alarmistas de guerra y de revoluciones. Tras de las hábiles fórmulas jurídicas y las cortesías del lenguaje diplomático, suenan los gritos del odio y el ruido de las armas. Se odian las naciones entre sí, soñando con victorias que dejen al adversario aniquilado después de raptarle el botín. Y aun es más profundo e hipocrita el odio de aquellos fingidos «pacifistas» que claman contra la guerra, el militarismo y las fronteras que separan a los pueblos, como si sólo anhelaran la paz universal. Porque éstos sienten,

adiverte, fuerza acreedora, singular lucidez exegética y selección de la bibliografía con el conocimiento de cualquiera de sus volúmenes, que son, como ha sido dicho, veinte, agrupados en nueve tomos, comprensivos del ciclo que se abre con el pontificado de Martín V, en plena época renacentista, y se cierra con el de Gregorio XIII, a fines del siglo XVI. De desear es que siga completándose tan gran monumento bibliográfico que por derecho propio debe figurar en toda biblioteca, al lado de las obras fundamentales de divulgación, consulta y estudio.

ARMANDO SAAVEDRA



"Sólo lo bueno se abre camino"

Miles de personas curadas de estómago dicen así del DIGESTÓNICO del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Brígida, viuda; el anciano Simeón, Artemón, presbítero; Reparata, Benedicta, vg.; Néstor, Pedro, Demetrio, Palaciana, Lorenza, mrs.; Evodio, obispo; Pelagia, pent.

La misa y oficio divino de hoy es de Santa Brígida, viuda, con rito doble y color blanco.

EXPOSICION DIARIA

De seis a siete de la tarde en la iglesia de la Virgen de la Medalla Milagrosa, de la calle Cos de Gracia.

Junta de Plaza y Guarnición de Mahón

ANUNCIO

Debiendo proceder esta Junta en compra directa y libre a la adquisición de 285 quintales métricos de leña para hornos, 32 quintales métricos de carbón hulla, 56 quintales métricos de carbón de cok, 104 quintales métricos de carbón vegetal, 200 quintales métricos de leña para ranchos y 765 litros de petróleo para Villacarlos, 90 quintales métricos de leña para ranchos y 10 quintales métricos de carbón vegetal para Ciudadela, 30 quintales métricos de carbón vegetal para la Mola y 10 quintales métricos de carbón vegetal para Mercadal, se hace saber para que cuantos lo deseen presenten sus ofertas por escrito en la Secretaría de esta Junta en las oficinas de Intendencia (Cuartel de Santiago), todos los días laborables de 9 a 12 de la mañana, donde tendrán a su disposición el cálculo de necesidades hasta las once horas del día 19 del actual que se reunirá la Junta para concertar las compras.

Las condiciones para la subasta serán las que determina la Orden Circular de 20 de Julio de 1933 (D. O. número 168).

Mahón 5 de Octubre de 1935. — El Capitán Secretario, Juan Aizpuru. — V.º B.º. — El Presidente, García Díaz.

COMPRARIA

Hierro colado, cobre y bronce viejo. «Fundición Menorquina», Andén Poniente, 70. 5811

LEA V. EL SEMANARIO T. B. O.



D. VICENTE MONTANARI UHLER

Falleció en la noche de ayer, a la edad de 76 años

Q. G. G.

Sus afligidos: esposa, hijo (ausente), hijas, hijos políticos, nietos y demás familia; al participar a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida, les suplican una oración para su eterno descanso.

El entierro tendrá lugar a las cinco de esta tarde.

Mahón 8 de Octubre de 1935.

Casa mortuoria: DEYA, 7.

NO SE INVITA PARTICULARMENTE.

Don José Fuxá Prieto, Alcalde Presidente del Ayuntamiento de Villa Carlos.

HAG. SABER: Que publicada la subasta en la «Gaceta de Madrid», del día 3 del actual, para la construcción de un grupo escolar, podrán presentarse las solicitudes en la Secretaría del Ayuntamiento hasta el día 23 del presente mes, de diez a doce de la mañana y el día 23 hasta la una de la tarde.

La apertura de pliegos se llevará a efecto el día 24 del actual, a las once de la mañana, en cuyo acto será adjudicada la subasta provisionalmente.

El tipo de subasta es el de ciento sesenta y una mil setecientos veinte y ocho pesetas y el cinco por ciento para poder tomar parte en dicha subasta es el de ocho mil ochenta y seis pesetas con cuarenta céntimos.

Los pliegos de condiciones se hallan de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento, así como también el presupuesto y proyectos, los que podrán ser examinados durante las horas antes indicadas y pedir cuantos antecedentes se consideren necesarios.

Villa Carlos 7 de Octubre de 1935. — José Fuxá.

Ateneo Científico, Literario y Artístico de Mahón

Se proroga hasta el 31 del corriente mes la invitación hecha a los artistas para proyectar la lámpara de homenaje al ilustrísimo señor don Antonio Victory.

De las condiciones podrán enterarse en la Secretaría. 2-5-mjs

SEÑORAS:

Empleando el

GAS

para cocinar, evitarán una de las fatigas más grandes del verano.

Comodidad, limpieza y economía. Le informarán en las oficinas, Plaza Pablo Iglesias 19.

Crédito Mercantil de Menorca

Corresponsal del Banco de España

Nos encargamos de la conversión de títulos de las Deudas Amortizables al cinco por ciento Emisión 1900 (canjeada en 1931) y Emisión 1917 (canjeada en 1928) en otros de la nueva Deuda Amortizable al cuatro por ciento neto.

Ha terminado el plazo para la opción al reembolso.

Descontamos el cupón vencimiento 1.º de Octubre de 1935, de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable al 4 por ciento.

También descontamos los cupones de otros valores, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

CRÓNICA

Nota necrológica

Ayer noche falleció en esta ciudad don Vicente Montanari Uhler, padre político de nuestro amigo particular el médico don Antonio Roca Bofill.

El finado contaba con numerosas amistades en esta ciudad e isla toda. Durante largos años ocupó elevado cargo en las oficinas de la compañía de vapores mahonesa «La Marítima», siendo por su inteligencia y actividad muy apreciado.

Desaparecida «La Marítima», quedó el señor Montanari ocupando su cargo en las oficinas de la Delegación de la Trasmediterránea en esta, en cuyo puesto ha laborado hasta que sus achaques le obligaron a retirarse en el hogar retirándose de toda actividad.

El acto del entierro tendrá lugar esta tarde a las cinco, siendo conducido el cadáver desde la casa mortuoria calle de Deyá número 7 al Cementerio de esta ciudad.

Descanse en la paz del Señor el alma del finado y reciban su esposa e hijos y demás familia el testimonio de nuestro más sentido pésame que particularmente enviamos al médico don Antonio Roca Bofill, hijo político del extinto.

La tempestad de ayer. Una chispa eléctrica en la parroquia de San Luis

Durante la fuerte tempestad de truenos y relámpagos que se desencadenó en la mañana de ayer, una chispa eléctrica alcanzó el pararrayos de la Iglesia parroquial del vecino pueblo de San Luis.

Por defecto tal vez de la instalación, la chispa o parte de ella, se desvió y por los tejados y por uno de los ángulos de la bóveda, penetró en el templo, destruyendo parte de la instalación eléctrica y causando otros pequeños daños. La chispa pasó también, conducida por los hilos de la electricidad, a la casa rectoral, en la que se hallaba el reverendo señor ecónomo y sus deudos, causando igualmente destrozos en la instalación eléctrica y destruyendo por completo el contador.

Por fortuna, ni el señor ecónomo ni sus hermanos se fricaron el menor daño, de lo que nos congratulamos sinceramente.

En las primeras horas de esta mañana se ha desencadenado una nueva tempestad de truenos y relámpagos, seguida de copiosísima lluvia.

Al cerrar la edición, no tenemos noticia de que la tormenta de hoy haya causado daño alguno.

De viaje

A bordo del vapor correo «Rey Jaime II» llegaron ayer don Guillermo J. Orfila; don Gabriel Coll Riudavets e hijo don Antonio; don Pedro Fernández Martínez; un religioso; don Ricardo Torres y don Francisco Roig Gutiérrez.

Misas

Las misas que mañana, día 9 de los corrientes, se celebrarán en el altar de San José de la parroquia matriz de Santa María, a las ocho, ocho y media y nueve, serán ofrecidas en sufragio del alma de don José Alonso Quintana (q. G. g.), fallecido en Barcelona el día 9 de Julio último.

La familia agradecerá a sus amistades la asistencia a cualquiera de tan piadosos actos.

Publicaciones recibidas

Ha visitado nuestra Redacción el semanario «Acción», órgano del partido de Acción Popular Agraria de Mallorca, y que se edita en la capital de la provincia.

El semanario que nos ocupa publica interesantes artículos en defensa de la ideología de la C. E. D. A. y la J. A. P. y trabajos polémicos sobre asuntos que afectan a la vida política de la balear mayor.

Por la dignidad de la Enseñanza

Frente al intrusismo, instrucción y cultura.

DR. FARGA

Comercio, 11. — Mahón

7-8-mjs

Dos automóviles

Del vapor correo fueron ayer desembarcados dos automóviles: un «Skoda» y un «Ford».

NOTICIAS MARITIMAS

Ayer a las doce fondó en este puerto procedente de Barcelona y Alcudia conduciendo 28 pasajeros, correspondencia y 95 toneladas de carga varia, el vapor correo «Rey Jaime II», al mando del capitán don José Caldes Clar.

El «Rey Jaime II» debe zarpar esta noche, a hora de itinerario, directo para Barcelona, siempre que el tiempo lo permita.

Banco de Menorca

Nos ponemos a la disposición de nuestros clientes y demás poseedores de DEUDA AMORTIZABLE 5 por 100 1900 (canjeada en 1931) para gestionar por su cuenta, el CANJE con la nueva DEUDA AMORTIZABLE 4 por 100 libre.

También nos ocupamos de remitir al REEMBOLSO los títulos DEUDA AMORTIZABLE 5 por 100 1917 (canjeada en 1928), que se efectuará hasta el día 17 actual y del CANJE de dicha Deuda por la nueva al 4 por 100.

Descontamos los cupones vencimiento Octubre de las DEUDAS INTERIOR, EXTERIOR y AMORTIZABLE 4%.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

STADIUM MAHONES
 Domingo 13 de Octubre. — A las 3'15 de la tarde
 CAMPEONATO DE BALEARES 1935-36
C. D. Ciudadella - C. D. Menorca
 (Campeón de Menorca y de Lliga) (Sub-campeón de Menorca)
¡EL MATCH CUMBRE!
 PRECIOS. — Entrada general, 1,00; Socios, cabos y soldados, 0,60; Señoras y niños, 0,25.
 NOTAS:
 1.º Sólo tendrán derecho a entrada de socio los de los dos clubs contendientes.
 2.º No se despacharán entradas de socio si no es mediante la presentación del carnet del mes corriente.
 3.º Si una vez empezado el partido tuviera que ser suspendido, el público carecerá de derecho a reclamación.

Lámparas "SUPER-ARGA"
 ÚLTIMA CREACIÓN DE
PHILIPS
 El éxito enorme que esta nueva lámpara obtiene en todas partes, es debido a que SIN AUMENTO EN EL CONSUMO, y sin perjuicio de la duración, se consigue una LUMINOSIDAD NOTABLEMENTE MAYOR, gracias a su DOBLE ESPIRAL y a la extraordinaria precisión de su fabricación.
 Quien prueba la "SUPER-ARGA" no quiere ya otra.
 Pídase en todos los establecimientos del ramo, o al
Depositario: GUILLERMO J. ORFILA
MAQUINARIA. — Plaza Pablo Iglesias, 13 y 14. MAHÓN

Conferencias telegráficas
 SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 7 a las 18.

Los periodistas condecorados, agasajan a Lerroux y Rocha
 Los periodistas condecorados con la Orden de la República, han agasajado esta tarde con un banquete a los señores Lerroux y Rocha.

Durante el ágape se habló de temas políticos.

Palabras de Lerroux. Banquete del bloque gubernamental
 El señor Lerroux en su conversación, confirmó el marcado carácter político que tendrá el banquete del bloque gubernamental con que será obsequiado.

Añadió don Alejandro que el acto de hoy no significa sólo el agradecimiento de los condecorados, sino la conmemoración de la actuación del Gobierno que presidia y que se enfrentó con los sucesos de Asturias y Cataluña.

Absoluta tranquilidad. Se trabaja en todas partes
 El ministro de la Gobernación señor De Pablo Blanco nos recibió este mediodía.

Dijonos que el día de hoy había sido de absoluta normalidad, reinando tranquilidad en toda España.

A pesar de los rumores circulados, ha añadido el señor De Pablo, en Madrid trabaja todo el mundo, incluso los taxistas y los obreros de Ciudad Universitaria.

Igual sucede en el resto de España, lo que demuestra, ha dicho el ministro de la Gobernación, que no hay ambiente revolucionario.

El Alto Comisario de España en Marruecos
 Esta mañana el Alto Comisario de España en Marruecos señor Rico Avello ha celebrado su segunda entrevista con el Presidente del Gobierno señor Chapaprieta para tratar los asuntos económicos de la zona de protectorado.

Rico Avello, satisfecho
 Al salir de la Presidencia, el señor Rico Avello se detuvo unos momentos con los periodistas mostrándose en extremo satisfecho de la entrevista que acababa de celebrar con el Presidente del Gobierno.

Como resultado de sus gestiones, nos dijo que había concretado los detalles de la labor a realizar en la zona de protectorado.

La emisión remanente del empréstito de 1928, que importa once millones de pesetas, se llevará a efecto y se realizarán las obras bastadas y se pagarán otras obras ya ejecutadas.

Esto, ha terminado diciendo el Alto Comisario señor Rico Avello, evitará el planteamiento de cuestiones sociales en la zona de protectorado.

el nuevo subsecretario
 Terminó el señor Rico Avello su entrevista con los periodistas diciéndonos que antes de abandonar la Presidencia del Consejo, había saludado al nuevo subsecretario señor Esnerriaga.

Volverá a la Presidencia para conferenciar con el señor Chapaprieta pasado mañana miércoles.

La adquisición de trigo. Setenta y cinco millones a tal fin
 El gobernador del Banco de España señor Zavaia ha manifestado a los periodistas que el Consejo de Administración habla acordado la apertura de un crédito de setenta y cinco millones de pesetas, destinado al Ministerio de Agricultura, para el pago de los trigos adquiridos.

El embajador de España en Londres
 El embajador de España en Londres señor Pérez de Ayala estuvo en la Presidencia del Consejo.

Dijonos a su salida que había cumplimentado al Presidente del Gobierno señor Chapaprieta.

Una nota del Ministerio de Estado
 En el Ministerio de Estado nos ha sido facilitada una nota diciendo que esta mañana entró el ministro señor Lerroux y el ministro de Finlandia en Madrid, se había efectuado el canje que viene en materia de comercio establecido por el convenio vigente de fecha de 17 de Julio de 1925, de conformidad con los nuevos aspectos que plantean las actuales modalidades de la política comercial.

Nuestra balanza comercial y nuestros productos salen favorecidos con las modificaciones del convenio.

Madrid 8 a las 2.

Licenciamiento y llamada a filas

El Ministerio de la Guerra se ha ocupado del llamamiento a filas...

Se incorporarán 41 425 reclutas...

Licencia ilimitada a las clases de tropa...

Un proyecto de urna electoral...

do entre otros asuntos, del proyecto de urna electoral de seguridad.

Es autor de esta urna que se considera a salvo de roturas y pucherazos...

La firma del Presidente

El Jefe del Gobierno señor Chapaprieta sometió a la firma del Presidente de la República señor Alcalá Zamora varios decretos...

No nos fué facilitado el índice de los decretos firmados por Su Excelencia...

Hablando con los informadores

Después de la firma con el Presidente, el señor Chapaprieta se dirigió al Ministerio de Hacienda...

En el Ministerio de la Guerra ultimando con el señor Gil Robles, el presupuesto de aquel departamento.

También nos manifestó que había conferenciado con el ministro de Agricultura sobre materia presupuestaria...

Tranquilidad en toda España

Manifestó el señor Chapaprieta a los periodistas que el ministro de la Gobernación le había informado de las noticias recibidas de toda España...

El jueves habrá Consejo de ministros

Terminó diciendo el señor Chapaprieta que hoy martes habrá Consejo ordinario en la Presidencia.

El jueves habrá Consejo presidido por el señor Alcalá Zamora, al que precederá un Consejo.

El Gobierno satisfecho

Esta noche el Gobierno se mostraba satisfechísimo porque había transcurrido el aniversario de la revolución con gran tranquilidad.

Los agoreros no han tenido confirmación y el pueblo trabaja en sus ocupaciones al margen de todo intento revolucionario.

La ley electoral y presupuestos

En el Consejo de ministros de hoy martes se estudiará el proyecto de ley electoral.

Los ministros trabajan en la actualidad en la redacción de los presupuestos de sus respectivos departamentos...

La prisión atenuada de Largo Caballero

El Tribunal Supremo ha confirmado hoy la concesión de prisión atenuada por veinte días al señor Largo Caballero...

La minoría radical al señor Lerroux

Mañana miércoles la minoría radical parlamentaria obsequiará al jefe del partido don Alejandro Lerroux con un banquete...

Tú lo quisistes, tú te lo ten

Al anoecer se cruzaron en los pasillos del Congreso el ex ministro señor Royo Villanova y el señor Azaña.

Royo Villanova saludó al ex Presidente del Consejo señor Azaña. Este se revolvió airado contra Royo Villanova y le increpó ruda-

mente por haber votado su suplicatorio.

Royo Villanova justificó su voto a favor de la concesión del suplicatorio por tratarse de una persona que ayudó a los catalanistas.

La discusión entre Royo Villanova y Azaña fué tan viva, que llamaban la atención de cuantos se hallaban en los pasillos de la Cámara.

Varios diputados acudieron y terminaron con su intervención aquella agria disputa.

Exhibiciones aviatorias

Al atardecer han llegado al aeropuerto de Barajas dos trimotoras.

A bordo de dichos aparatos llegó una comisión militar francesa.

Hoy martes dicha comisión con los aparatos por ella tripulados, realizará una importante exhibición aviatoria.

DEL EXTRANJERO

La guerra italo-abisinia. La capital etiope casi desierta

Addis Abeba.—La capital de Abisinia ofrece un aspecto tristísimo. Se halla casi desierta.

Los indígenas abandonan la ciudad formando largas caravanas.

Por las calles de Addis Abeba no se ven más que tropas que patrullan con las armas al hombro.

Los etíopes no confirman la toma de Adua

Addis Abeba.—Por la Jefatura de las tropas del Negus no ha sido confirmado de una manera oficial el avance italiano, ni la toma de Adua.

Oficialmente comunica el mando etiope que la ciudad de Adua está entre dos fuegos.

Los etíopes han intentado un ataque nocturno a los campamentos de las tropas italianas.

Se hace resaltar en el comunicado etiope que mil soldados del Negus intentaron contraatacar a los puestos enemigos de Adua, pretendiendo un movimiento envolvente de las tropas italianas.

La voz de la artillería

Addis Abeba.—Dicen las noticias del frente que el espectáculo es terrible.

La artillería no cesa en su furioso cañoneo de las posiciones que ocupa el ejército etiope.

Por su parte la artillería abisinia respondió al fuego de la artillería italiana.

Las piezas etíopes fueron reducidas al silencio por los aviones italianos.

Después de la toma de Adua.

Acto de sumisión a Italia

Addis Abeba.—El alcalde de Adua después de la entrada de las

fuerzas italianas en la ciudad, hizo acto de sumisión al mando italiano presentando los regalos que es costumbre tradicional en tales casos.

Incautación del ferrocarril

Addis Abeba.—El Negus ha ordenado la incautación del ferrocarril de Djibouti a Addis Abeba, para suministrar las tropas que pratan servicio en el frente.

La primer baja de prensa Fallece el corresponsal del «Chicago Tribune»

Addis Abeba.—Ha fallecido el primer corresponsal de prensa de los que representando a la prensa mundial se encuentran en el capital de Abisinia para seguir el desarrollo de los acontecimientos bélicos.

La primer víctima de la prensa en la campaña italo abisinia ha sido el señor Barber, corresponsal del «Chicago Tribune».

Ha fallecido a consecuencia de la enfermedad peculiar del país.

¿Irá el Duce a Etiopía?

Londres.—Se asegura que el Duce irá pronto a Abisinia para inaugurar el monumento que los italianos han levantado a la memoria de las víctimas de la campaña anterior.

Mussolini, según las noticias inglesas, realizará el viaje a Abisinia en un avión extrarrápido.

El compromiso de honor de Italia

Roma.—La toma de Adua se estima como un compromiso de honor de Italia.

Con la ocupación de Adua termina la parte sentimental de la campaña italo abisinia.

El avance de los italianos

Roma.—Las tropas italianas han penetrado en Etiopía en una profundidad de 25 millas de longitud por 30 millas de ancho.

El próximo objetivo de los italianos será la población de Axum, considerada por los etíopes ciudad sagrada.

Después de tomado este objetivo, las tropas italianas descansarán durante quince días.

Batalla cuerpo a cuerpo

París.—Noticias de Abisinia afirman que en el frente de Axum Adua se combate rudamente, sosteniéndose frecuentes cuerpo a cuerpo.

Las listas de bajas

París.—Por informaciones recibidas de Abisinia, en Danakali las bajas que se han registrado en los combates allí desarrollados, han sido 1.400 de los abisinios por 700 de los italianos.

El bombardeo de Gorrahe

Harrar.—Se afirma que en el bombardeo por los italianos de la

ciudad de Gorrahe se registraron doscientas bajas.

El Consejo [de la Sociedad de Naciones. Se votan las sanciones

Ginebra.—Esta mañana se ha reunido el Consejo de la Sociedad de Naciones en sesión secreta.

Después pasó el Consejo de la Sociedad de Naciones a reunirse en sesión pública, observándose una concurrencia enorme de público.

Abierta la sesión, el representante de Italia pronuncia un sereno discurso rebatiendo la tesis de la aplicación de sanciones y demostrando que la agresión por parte de los etíopes ha sido constante, obligando la movilización a emprender la acción de las tropas italianas.

Aduce textos y datos para demostrar la rectitud de proceder de Italia y de su Gobierno que han visto constantemente violados los tratados.

Después del discurso del Barón de Aloisi, se da lectura al informe del Comité de los seis.

El Consejo con el voto en contra del barón de Aloisi vota las sanciones votación que tiene el carácter de unanimidad. Exige este informe que se interrumpan las hostilidades inmediatamente.

El Comité de los seis considera a Italia culpable de haber violado el artículo 12 del Convenio.

Se confía que el Consejo de la Sociedad de Naciones aprobará el informe del Comité de los 13 y las recomendaciones del Comité de los seis.

El aviador Pombo en Méjico

Méjico.—El aviador Pombo ha entregado la avioneta «Santander» al Gobierno mejicano.

El Gobierno de Méjico ha entregado a Juan Ignacio Pombo la Medalla y el título de socio de honor del cuerpo de aviación.

Accidente de aviación

Chicago.—Se ha registrado un accidente de aviación a 12 millas de Chelienne del que han resultado 12 muertos.

PRENSA ASOCIADA

Almanaque Bailly-Baillière PARA 1936

Se ha puesto a la venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER Plaza Pablo Iglesias, 17

CUARTILLAS REX Especiales para estudiantes

Paquete de un kilo: Ptas. 1'75. Véndense en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

CASINO DEL CONSEY

MARTES.—A las 6'30.—SESION POPULAR DE GRAN MODA ESTRENO de una preciosísima comedia «Paramount»

SABADO DE JUERGA

Toda una filigrana de arte, una gran joya finísima, por la gran estrella NANCY CARROLL.

GRANDES SESIONES POPULARES con la reaparición de REX BELL.

Sábado: La grandiosa película habada en español BUSCO UN MILLONARIO, con la gran estrella Jean Harlow y Franchot Teme, Lewis Stone, L. Barrymore.

PLAZA DE TOROS ARENAS DE MAHON

Sábado 12 Octubre de 1935. -- Fiesta de la Raza

A las tres y media, con permiso de la autoridad competente y si el tiempo lo permite,

NOVILLADA DE GRAN NOVEDAD

Resaparición en esta Plaza de MORENITO DE VALENCIA triunfador en las corridas de las fiestas de la ciudad

Presentación de la señorita Torera de más cartel en España y Francia por su valentía, arte y elegancia,

DORA GOMEZ (DORITA)

sobrina de Rafael Gómez («El Gallo») 4 ESCOG DOS Y BRAVOS NOVILLOS DE MUERTE 4

SALON VICTORIA

(UNICAMENTE ESPECTACULOS DE CALIDAD)

VIERNES.—Tarde 6'30. Noche 9'45. Estren

SOR ANGELICA

La sesión viernes tarde será de MODA y de abono para los abonados de los sábados, debido a ser festivo el sábado día 12.

Sábado, tarde y noche, sesiones para los no abonados, a fin de evitar aglomeraciones en las sesiones del domingo.

SALON TRIANON

Miércoles 9 Octubre de 1935. — Tarde a las 6'30. Noche a las 9'45

Inauguración de las sesiones especiales con programa doble formidable

PRECIOS POPULARES 0'50 ENTRADA UNICA

Repasición de la encantadora opereta U. F. A. (LA MARCA MAESTRA)

EL CONGRESO SE DIVIERTE

Presentación del mejor de los COW-BOYS. TOM MIX, en

VENGANZA DE TOM

Sábado noche: Estreno de la deliciosa opereta «EL... ES ELLA».

TEATRO PRINCIPAL. Empresa «Coliseum»

Viernes 11 de Octubre de 1935. — A las 9'45 Sábado. — A las 4, 6'45 y 9'45

TODA UNA MUJER

EN ESPAÑOL.—Por Ann Harding, Clive Brook y Tulio Carminati

DOMINGO.—A las 4, 6'45 y 9'45

EL TRIUNFO DE CHARLIE CHAN

Y la preciosa película dialogada en español

OJOS CARIÑOSOS

Por la divinita estrella SHERLEY TEMPLE, secundada por James Dunn y Jane Darwell

AVISO.—Las sesiones del sábado son de abono; no obstante y debido a la festividad del día, pueden ir los señores abonados que no puedan asistir tomar sus localidades para el viernes noche.

Pronto: JAIME PLANAS Y SUS DISCOS VIVIENTES.

El anuncio de las obras en esta Sección no supone aprobación ni recomendación

En la mirada clara y fija de los azules ojos de Lulú brilló una esperanza.

—¿Y quién es esa joven?—preguntó. Sofía no supo qué contestar.

Antes de que inventase una respuesta, la niña gregó:

—No es mi mamá?

—No; no lo es—repuso Sofía, recordando otra vez la promesa hecha a Jacinta;—pero acaso ella pueda decirte quién es tu mamá.

Lulú bajóse de las rodillas de Sofía y, receloso, se apartó de ella algunos pasos, diciendo:

—No quiero que me lleves al lado de esa joven.

—¿Por qué, hija mía?

—No quiero.

—¿No te he dicho que es muy buena y te querrá mucho?

—Sí; pero..., pero no quiero ir a otra mamá..., que tampoco es mi mamá...

Volviendo a los brazos de Sofía, la besó, suplicando:

—¡No me separes de tí!... ¡Aunque no eres mi mamá, te quiero mucho!

—¡Y yo a tí, alma mía!

—Pues ya ves, séguremos juntas, como si fuésemos hija y madre. ¡No quiero ir a otra parte!... ¡Quiero seguir contigo!

—No puede ser, pobrecita, no puede ser—respondió Sofía, conmovida por tan tiernas suplicas.—Mi deseo sería también que no nos separásemos; pero papá Enrique no te quiere aquí...

Las sencillas y tiernas exclamaciones de Lulú destrozaban el alma de Sofía.

No acertando a consolarla la acariciaba, repitiéndole:

—Aunque yo no sea tu madre, te quiero mucho, ángel mío. ¡Muchol! ¡Tanto como si lo fueral!

Luego insistió en sus preguntas, y la niña acabó por confesárselo todo.

—Que tú no eres mi mamá—dijo—no me lo ha dicho nadie..., lo oí yo, que te lo decía...

Detúvose como si no supiera expresar su pensamiento, hasta que al fin decidióse a agregar:

—Que te lo decía... papá Enrique, que tampoco es mi papá... Escuchar es un pecado, y Dios me castigó por haber escuchado lo que hablabais. Porque sentí una pena tan grande... ¡tan grandel...! ¡No tener papá!... ¡Figúrate tú!...

¿Verdad que no puede haber otra pena mayor en el mundo?

Y rompió a llorar, exclamando entre sollozos:

—Pero, ¿por qué no tengo yo papá?

SECCION DE ANUNCIOS

ANUNCIOS ECONÓMICOS (SECCIÓN ESPECIAL)

DISPONIBLE

F. SINTES, Joyero
(Antigua Casa Santo)

TOYAS DE ENCARGO
Nuevo y extenso surtido en Relojería

OPTICA

Se despachan las recetas formuladas por los señores oculistas

PLATA MENESES
(Exclusiva para esta plaza)

Zapatería LA ALAYORENSE

Nuevamente hemos recibido para invierno gran surtido en modelos de señora tipo sport, última novedad.

Precios muy reducidos
Juan Cardona Gomila
Cardona y Orfila, 23

DISPONIBLE

AUTOMOVILISTAS

Cubiertas y Cámara

NACIONAL PIRELLI

Imprenta, Librería,
Papelería y Encuadernación
— de —

MANUEL SINTES ROTGER

Despacho:
Plaza de Pablo Iglesias, 17
Talleres:
Rampa Abundancia, 30
Teléfono, 84 - MAHÓN

DISPONIBLE

DISPONIBLE

DISPONIBLE



Da venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias, 17, Mahón.

COLECCION LEYES DE LA REPUBLICA

Cada volumen contiene todas las disposiciones dictadas por la República sobre la materia hasta la fecha.

Se han publicado los volúmenes siguientes al precio de una peseta: Accidentes del trabajo agrícola; Jornada máxima de trabajo; Arrendamientos colectivos; Empleo de braceros; Laboreo de fincas; Anticipos para jornales; Censo electoral social; Préstamos a los agricultores; Revisión contratos fincas rústicas; Contrato de trabajo; Jurados mixtos; Cooperativas; Colocación de obreros; Constitución de la República; Arrendamientos urbanos; Retiro obrero; Seguro de Maternidad; Patronatos de Previsión Social; Divorcio; Asociaciones profesionales; Delegaciones de Trabajo; Subsidios a familias numerosas; Registro civil; Trabajadores extranjeros; Estatuto del vino; Reforma Agraria; Catastro urbano; Estatuto de Cataluña; Bases reforma Código penal, 1870; Descanso dominical; Ley Accidentes trabajo industria; Legislación Agricultura; Impuesto sobre la renta; Jurados mixtos en los ferrocarriles; Legislación Agricultura (2.º tomo); Reglamentos Accidentes Industria; Trabajo de la Mujer y del Niño; Jornada Dependencia mercantil; Trabajo nocturno panaderías; Congregaciones religiosas; Reglamento de Escuelas Normales; Garantías Constitucionales; Trabajo en las Bancas; Circulación de Automóviles; Orden Público; Industrias prohibidas mujer y niño; Trabajo a domicilio; Leyes Electorales; Ley de Vagos y maleantes; Reglamento de Instalaciones eléctricas; Reglamento de Episcopos; Denuncias de Carreteras; Policía y Conservación de Carreteras.

Pueden adquirirse en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza Pablo Iglesias 17, Mahón.

La hernia no existe

Esta es la verdad para todos cuantos usan el privilegiado científico que sin trabas ni tirantes, sin peso, sin molestias y ocupando un solo centímetro en el cuerpo refiene y reduce hasta la nada toda clase de hernias por antiguas y nuevas que sean en ambos sexos y en todas las edades.

HERNIADO: La salud no tiene espera, consúltenos su caso y le orientaremos gratuita y desinteresadamente, evitándole el peligro de comprar uno de los muchos bragueros y vendajes contruados en serie y que sólo agravarian su dolencia.

Visita en el MAHON el jueves día 10 y el viernes día 11 de Octubre en el HOTEL BUSTAMANTE, de 9 mañana a 7 tarde solamente.

IMPORTANTE. — Nuestro Agente especialista recibirá gratis en PALMA DE MALLORCA el sábado día 12 de Octubre en el Grand Hotel.

Casa Central: GABINETE ORTOPÉDICO «HERNIUS».—Rambla Cataluña, 34, 1.º BARCELONA

JABÓN NEVA CHAMPU

PARA LAVAR Y SUAVIZAR GÉNEROS DE LANA
La mayor maravilla de la química por sus sorprendentes efectos y resultados

Especial para lavar guantes de piel.
Único para lavar los géneros antes y especialmente después de teñidos en casa, para igualación del colorante.
Muy apropiado para el lavado de animales vivos con pelo, en especial perros, etc.

Véndese en cajitas al precio de 0'75 ptas. en la Librería de Manuel Sintes Rotger, P. Pablo Iglesias 17, Mahón

IBERICA

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES
Revista semanal ilustrada de vulgarización científica

Dirección y Administración: Palau. 3. — Apartado 145. — Barcelona

De 16 a 20 páginas semanales, en 4.º, abundantemente ilustradas, con valiosos artículos de vulgarización científica redactados por los más renombrados técnicos y hombres de ciencia españoles. Sección semanal dedicada a la América española. Secciones de Consultas técnicas, Ciencia práctica, Instituciones y Bibliografía.

Envíase números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias, materias y orden alfabético, útilísimo para obtener gran provecho de la Revista como obra de consulta.

Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se encuadernan con sus índices, en tapas especiales que facilitan la rápida Administración. Va publicado un tomo por semestre desde 1914, constituyendo una obra utilísima en la biblioteca de todo hombre culto, y la mejor enciclopedia científico-industrial puesta al día.

IBERICA ES INDISPENSABLE para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electricidad, Agricultura, Marina, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Pesca, Medicina, Higiene, Química, Meteorología.

De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

LA NOVELA ROSA

Publicación quincenal de interesantes y amenas novelas altamente morales, de los más celebrados autores.

Precio del ejemplar: 1'50 ptas.

Véndese en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza Pablo Iglesias, 17, Mahón.

RADIO TÉCNICA

Revista quincenal ilustrada, con suplementos de programas de las emisoras españolas y extranjeras

PRECIO: 0'50 ptas.

Véndese en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza Pablo Iglesias número 17, Mahón.

VERDADERA GANGA

Sólo por 25 pesetas enviamos a reembolso 12 preciosas novelas morales e interesantes editadas por «BIBLIOTECA PATRIA» y en sus portadas llevarán IMPRESO el NOMBRE y APELLIDOS del que lo solicite.

Pídalo a la Biblioteca de su nombre
Calle Rey Heredia, 13. — Córdoba

Don. pueblo.
provincia. calle. núm.

MONÓLOGOS

Para Señoritas y Caballeros, propios para representarse en Valeriano, Escuelas, Salones y librerías particulares. Cuarenta títulos diferentes. Precio de cada ejemplar, 1,50 pesetas. En cada portada se indica el día para cada día.

Hay también Diálogos y Salones.
Una portada, con el impreso de letra de gine Mutua o en letra de escritura de su escritura, se manda al señor Secretario de la Biblioteca de la Biblioteca, a la calle de Zorrilla número 2, Mahón.

Recibirá Vd. gratis

UNO DE LOS SIGUIENTES REGALOS, a elegir

Famosa HISTORIA DE ESPAÑA, por don Marcelino Menéndez Pelayo.—DON BOSCO Y SU TIEMPO, por Hugo West.—LA SIEMPRE CALUMNIADA (MADRE SACRAMENTO), Magnífica ENCICLOPEDIA ILUSTRADA, de más de 1.400 páginas y mapas en colores.

Pídalo a «BIBLIOTECA DE CULTURA POPULAR», calle Rey Heredia, 13, Córdoba.

102 LOS HIJOS DESGRACIADOS

El llanto que seguía corriendo abundante por las mejillas de Sofía, no era de dolor por sus celos o sus desdichas; era de compasión y de ternura por las inocentes quejas de la pobre niña.

Esta continuó diciendo:

—Que papá Enrique no me quería, ya lo sabía yo. Nunca me daba un beso... y yo sé que los papás que quieren a sus hijos los besan mucho... Pero, aunque también me daba pena que no me quisiese, pensaba: «Mi mamita me quiere por los dos». Porque tú sí que eres buena y me has besado siempre; por eso te quiero tanto. Pero ya ves: ahora resulta que tú tampoco eres mi mamá, aunque me quieras... Dime: ¿es que yo no tengo mamá? Y si la tengo, ¿quién es?

Compadecida del desconsuelo de aquel ángel, Sofía estuvo a punto de decirle: «Sí, pobre niña, sí; tienes una madre muy buena, que te querrá mucho, y con la cual vivirás desde mañana. Seca tus lágrimas, porque serás querida como ansias y mereces.» Pero recordando la promesa hecha a Jacinta, se limitó a responderle:

—No sé, hija mía; no sé.

Hízose más amargo el llanto de Lulú, condensándose aún más las sombras que entriste-

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 103

cian su semblante, y repitió con desconsolador acento:

—No tengo mamá que me quiera!

Sofía aprovechó la ocasión que le ofrecía ella misma para preparar a la niña para la separación que tendría lugar al día siguiente, según lo convenido con Jacinta.

Estaba segura de que aquello mismo podría servirle de consuelo.

Sentando a Lulú sobre sus rodillas, secó sus lágrimas y le dijo:

—Pues sí, hija mía; yo no sé quién es tu mamá; pero sé que hay una persona que te quiere mucho... Más que yo, y ya sabes tú lo mucho que yo te quiero.

—¿Quién es?—preguntó la niña con ansiedad.

—Una joven muy hermosa y muy buena, con la que vivirás en adelante. Porque mañana... ¿sabes, hijita?, te voy a llevar al lado de esa joven. Yo no querría separarme de ti; pero...

—No, si ya sé que es papá Enrique el que no quiere que siga en esta casa.

—¿También sabe eso?

—También oí que te lo decía... Temí que me echárais a la calle...

—¡Eso no, ángel mío, eso no!... Como te he dicho, te llevaré al lado de una joven muy hermosa y muy buena, que te querrá mucho.